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Satz (Tautologien)

A, B, C seien Aussagen. Dann sind die folgenden Aussagen allein aus logischen Gründen immer wahr:

( 1) A ⇔ A (doppelte Verneinung)

( 2) A ∧B ⇔ B ∧A (Kommutativität I)
( 3) A ∨B ⇔ B ∨A (Kommutativität II)

( 4) A ∧ (B ∧ C) ⇔ (A ∧B) ∧ C (Assoziativität I)

( 5) A ∨ (B ∨ C) ⇔ (A ∨B) ∨ C (Assoziativität II)

( 6) A ∧ (B ∨ C) ⇔ (A ∧B) ∨ (A ∧ C) (Distributivität I)

( 7) A ∨ (B ∧ C) ⇔ (A ∨B) ∧ (A ∨ C) (Distributivität II)

( 8) (A ⇒ B) ⇔ (B ⇒ A) (Kontraposition)

( 9) (A ⇒ B) ⇔ A ∧B (indirekter Beweis)

(10) A ∧B ⇔ A ∨B (DeMorgan’sches Gesetz I)

(11) A ∨B ⇔ A ∧B (DeMorgan’sches Gesetz II)

Satz (Rechenregeln für Mengen)

A, B und C seien Mengen einer Grundgesamtheit X . Dann gilt

( 1) A = A (doppeltes Komplement)

( 2) A ∩B = B ∩A (Kommutativität I)
( 3) A ∪B = B ∪A (Kommutativität II)

( 4) A ∩ (B ∩ C) = (A ∩B) ∩ C (Assoziativität I)

( 5) A ∪ (B ∪ C) = (A ∪B) ∪ C (Assoziativität II)

( 6) A ∩ (B ∪ C) = (A ∩B) ∪ (A ∩ C) (Distributivität I)

( 7) A ∪ (B ∩ C) = (A ∪B) ∩ (A ∪ C) (Distributivität II

( 8) A ∩ ∅ = ∅ (Schnitt mit leerer Menge)

( 9) A ∪ ∅ = A (Vereinigung mit leerer Menge)

(10) A ∩B = A ∪B (DeMorgan’sches Gesetz I)

(11) A ∪B = A ∩B (DeMorgan’sches Gesetz II)

Merke

Bei (10) und (11) gilt jeweils: break the line, change the sign.
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